

全球经济前景不容乐观 投资者慎对股市

◎本报记者 朱贤佳

受原油价格飙升以及对全球经济前景的担忧情绪重新抬头影响，周一亚洲股市大幅下挫。

历史经验表明，没有什么比衰退更能让投资者们得到因祸得福的机会，但普遍持久的回升有赖于收益前景、利率及经济前景等多种因素都对股市有利。分析人士指出，当前的情况并非如此，对此，就连久经考验的专业人士也忧心不已。

标普市盈率远高于1990年

本轮衰退对于想拣便宜货的股票投资者并不是什么好事。让我们来看一组数据。

上周五，标准普尔500指数收于1360.7点，截至3月底的12个月市盈率为17.7倍。据标准普尔公司的数据，这个数字远远高于1990年底，当时标普500指数的市盈率为14.6倍。将1990年的倍数套用于标准普尔500指数截至今年3月的12个月市盈率，该指数应为1121点，较上周五收盘低17.6%。

1990年第四季度末差不多刚好是1990—91年经济衰退的中期，当时购买了标准普尔500指数成份股的投资者在1991年底获得了26%的高收益。支撑股市回升的有三大因素：1990年底之后，公司收益没有大跌；当时的股价不算太高；1991年，美联储储备委员会将利率从7%大幅下调至4%。

在经济衰退时，投资者会认为经济一旦复苏，公司收益会实现增长并带动股价上扬，从而出手投资。这一希望有赖于人们相信美联储能通过下调利率推动经济复苏。或许是因为金融领域状况不佳，下调利

率的举措用了更长的时间才开始发挥作用。

自去年9月进行最新一轮利率下调以来，美联储已经将利率下调了2%，然而却没有促进经济增长，因此，即使美联储将利率再下调1%，其效果或许也不会很显著。

本轮低迷期才刚刚过半

美林公司经济学家大卫·罗森格在上周五的一份研究报告中指出，美国最新失业数据表明，这轮低迷期目前才刚刚过半。

如果真是这样，当前的经济低潮至少还得持续五到六个月，并可能延续到2009年。持续如此之久的萧条会危及金融界分析师们所预期的公司收益的巨额增长，而这种情况又会给人造成压力。

举例来说，依据标准普尔的数据，分析师们预期标普500指数成份股公司明年第一季度的营业收益会比今年第一季度高50%。虽然今年第一季度的利润低迷，但投资者会拼命找出能实现这样的收益增长的公司。而如果今年的收益令人失望，许多股票当前过高的估值会令它们更容易下跌。

银行或进一步削减派息

深陷次贷危机中的银行面临的最大问题就是：来自房地产方面的贷款违约，因此一些大型贷款机构再次试图削减派息。

在监管机构的压力下，各银行一直竭力充实资本，以便在出现突然损失时提供缓冲。它们从外部投资者那里筹集新的资金、控制股份回购、暂缓扩张计划。同时，多家银行削减了派息。



9日日本东京股市日经股指下跌300多点，跌至14181.38点 新华社/法新图

但一些身陷困境的银行支出仍高得惊人。以瓦乔维亚银行为例，其4月将开支缩减了41%，但派息率仍高达7%。花旗集团1月削减了派息，但派息率仍高于6%。

高盛集团的银行业分析师日前表示，在瓦乔维亚银行首席执行官下台之后，董事会如果能将派息降低一半，每年就能省下16亿美元。

美汽油升至每加仑4美元

不断冲破历史新高油价不仅进一步打击消费者的信心，还加大了美国经济陷入衰退的风险。

美国的汽油平均价格当地时间

8日首次达到每加仑4美元，是燃料油价格上涨的又一里程碑。

美国普通汽油平均价创出新高的消息是由美国汽车协会（AAA）宣布的，上周五原油价格每桶大涨近11美元，达到创纪录的138.54美元。按一些指标计算，这是30年来美国人钱包受油价劫掠最严重的一次。

最近几天，燃料价格飙升和令人失望的就业数据再次让人们担忧美国经济将陷入衰退，而如果目前已经处于衰退之中的话，那么衰退的程度则会进一步加深。过去一年中，房地产低迷、信贷危机和就业市场疲弱让美国经济受到了沉重打击。燃油价格的上涨会导致家庭预算紧张，打击推

动三分之二以上美国经济活动的消费者支出。

Alliance Bernstein的经济学家约瑟夫·卡森说，我们目前看到的是已经走软的消费领域正面临着许多额外压力。目前的油价上涨对消费者收入的侵蚀超过了历史上大多数能源价格涨幅最大的时期。如今燃料支出占工资收入的比重已经升至6%以上。卡森称，这个比例超过了1974—75年和1990—91年油价暴涨时的数字，接近了1980—81年期间的7%至8%。他说，相对于近年格外疲弱的收入增长，此次燃料支出的增加对消费者的打击要远高于上述三个时期的任何一个。

牛肉引发韩国政治危机 李明博可能改组政府

◎新华社电

随着韩国民众抗议政府向美国开放牛肉市场的示威活动愈演愈烈，韩国政府陷入公众信任危机，已有7名总统高级秘书递交辞呈。总统李明博9日说，他将采取措施重新赢得民众信任。据韩国媒体报道，李明博预计将于10日宣布改组内阁。

韩国曾是美国第三大牛肉进口国。2003年底美国确认发现第一例疯牛病后，韩国仅限于从美国进口年龄30个月以下的肉牛。为推动两国自由贸易协定的签署，韩美于今年4月达成向美开放牛肉市场的协议，取消了进口肉牛的年龄限制。不过，由于担心年龄超过30个月的肉牛可能带来疯牛病隐患，韩国民众强烈反对政府执行这一协议。

5月31日以来，韩国民众连续在首尔市中心举行抗议示威集会活动，且规模越来越大，并伴有冲击总统府、与警察发生冲突等过激暴力行为。8日早晨，从7日晚开始烛光守夜集会活动的抗议者再次与警察发生冲突。目前已有多名示威者被捕，冲突造成约140人受伤。集会组织者“反疯牛病人民联盟”还发出传单，号召民众10日举行百万人大集会。

李明博6日说，“牛肉风波”已造成民心涣散，让韩国新政府成立初期便陷入困境。包括韩国总统府发言人李东官在内的7名总统高级秘书当天提出集体辞职。李东官说，牛肉引发了严重政治危机，我们负有完全责任，因此我们辞职”。韩国总理韩升洙和各部门长官也在讨论集体表明辞职的适当时机。

面对民众的抗议，韩国政府已于2日宣布延期执行韩美牛肉进口新协议。李明博也于7日晚与美国总统布什通了电话，要求布什确保向韩国出口的牛肉来自年龄30个月以下的肉牛。韩国总统府外交安保首席秘书金炳基及执政党大国家党多名议员9日启程前往美国。大国家党发言人说，韩方将要求美国书面承诺出口至韩国的牛肉必须来自年龄30个月以下的肉牛。

李明博9日表示，为重新赢得公众信任，他将付出更多努力，采取包括重组政府、与美国重新谈判等措施化解危机。韩国《中央日报》报道说，韩国政府将于10日向李明博集体递交辞呈，为总统改组政府提供方便。《东亚日报》则报道说，改组将涉及4名总统高级助手和至少2名内阁成员。韩国总统府尚未证实这些报道。

BIS:未来货币市场压力仍很大

国际清算银行（BIS）日前发表了有关金融市场和银行业务的季度报告。报告指出，“金融动荡开始后，国际性银行的资金流动在很大程度上是以美元为中心的全球性筹措资金。”报告还指出，到2007年底金融市场的动荡给银行业务造成的影响正在得到验证。

◎本报记者 朱贤佳

银行间拆借市场压力严重

BIS分析师英格·潘达尔及彼得·霍达尔在季报中指出，外界预期未来银行间拆借市场的压力将持续严重。在传闻一家或更多家大型投资银行面临立即的流动性问题之际，银行愈来愈不敢彼此拆借。银行不借意愿，可能减缓全球经济的复苏。数据显示，次级房贷危机以来，全球大银行和券商减记资产及信用损失的金额超

过3870亿美元。日前有消息称，美国第四大的雷曼兄弟公司本周最多筹资60亿美元。

欧洲银行从子公司调资金

BIS发表的报告称，自2007年下半年国际金融业实行信用紧缩政策以来，欧洲各银行纷纷从海外子公司调集资金，缩小在美国的业务，从

中央银行借款以确保资金流动性。

报告指出，欧洲各银行在美国的分公司纷纷减少了计划中的以美元进行结算的融资数额，这些分公司在2007年下半年共流出2390亿美元，与此同时欧洲各银行向新兴市场的信贷额却出现了大幅增长。

美国和欧洲各中央银行都采取了一定措施提高金融市场流动性供给，许多国家的货币管理部门减少了外币持有量。从2007年7月到2008年3月底，澳大利亚、巴西、智利、捷克、印度、英国的外汇储备总额已减少至1610亿美元。

摩根大通证券公司6月初预测称，2008年下半年欧洲各银行可能会进一步减值95亿欧元，在2007年和2008年的近两年时间中，欧洲各银行总减值预计也将进一步增加至306亿欧元。此前，摩根大通证券预计欧洲各银行在2007年和2008年的总减值将达到249亿美元。德意志银行将面临增加36亿欧元减值的风险，瑞士信贷银行也将面临21亿瑞士法郎的减值风险。法

国巴黎兴业银行将面临18亿欧元的再度减值，而法国南特人民银行则将创下的新的高达14亿欧元的减值记录。

衍生性商品交易额创新高

BIS还在报告中表示，2008年第一季度全球衍生性商品交易额较2007年同期大幅增长30%至692万亿美元，创历史新高纪录。

2007年第四季度全球交易所的衍生性商品交易额较前年同期萎缩21%，为近14年来最大跌幅。

根据BIS数据显示，今年首季全球交易所的短期利率期货交易值较去年同期增长32%，总额达548万亿美元。这项数字是根据期货合约依据资产的名义金额计算得出。

在BIS的季报中分析师指出，第一季度短期利率期货交易成长显示，经过去年年底的紧缩后，定期货币市场的流动性情况可能已经稍有改善。不过，BIS也指出，银行面临的现金压力仍较大。

深市主板解除限售及减持特点分析

（上接第6版）

表3:按上市公司业绩分段统计的解除限售及减持情况

每股收益	解除限售股数(万股)	减持股数(万股)	减持/解限
>1	101373.53	17725.85	17.49%
0.8~1	51858.39	18442.77	35.56%
0.6~0.8	200473.28	64407.73	32.13%
0.4~0.6	121891.55	51005.70	41.85%
0.2~0.4	407088.43	159516.46	39.18%
0~0.2	923402.80	454818.03	49.25%
<0	132507.57	60705.88	45.81%
总计	1938595.553	826622.43	42.64%

3、小非减持的比例明显超过大非

由表4可以看出，做为产业投资人的大非倾向于持有股份，而做为财务投资人的小非是以股权投资盈利为目的，基本上并不打算长期持有，是减持的主要力量。另外，超过60%公司的小非减持的数量达到解限比例的50%以上，有39家公司的小非将解除限售的股份全部售出。

表4:按股东分类统计的解限、减持情况

涨跌幅区间	减持股数(万股)	减持占总股本比例	解除限售股数(万股)	公司家数
50%以上	6911.12	3.27%	40.45%	17085.13
40%~50%	2380.33	1.91%	26.45%	8998.06
30%~40%	8991.10	2.98%	26.43%	34014.09
20%~30%	5405.37	7.00%	45.38%	11912.29

股股东减持预披露制度”对抑制控股股东的减持发挥了作用。

三、强化预披露，增强减持透明度

综上所述，目前大部分公司的大股东套现的意愿较小，且大小非减持的股份数量占上市公司总交易量的平均比例仅为0.533%，因此不能得出“大小非减持是当前市场下跌根本原因”的论点。但由于大小非解除限售的高峰在2009年才真正到来，因此有必要未雨绸缪，应对未来的大小非减持高峰期。

为消除市场对大小非减持的盲目恐慌情绪，增加透明度，建议在本网站披露大小非解限、减持的总体情况，其中，通过大宗交易系统成交的，按大宗交易相关规定进行披露；通过二级市场减持的在深交所网站披露，主板公司与中小板公司可分别披露。

此外，由于小非持股成本较低廉且没有控制权的顾虑，导致小非在市场行情好的时候出售，在市场行情不好的时候成为下跌的催化剂。从本文统计的结果也可看出，小非减持的比例远远大于大非减持的比例，因此，建议改变目前小非减持不披露的现状，对小非也实施减持股份的预披露政策。

时事新闻

欧佩克轮值主席 国际油价飙升与供求无关

石油输出国组织（欧佩克）轮值主席、阿尔及利亚能源和矿业部长哈利勒9日在阿尔及尔对新闻界发表谈话时说，目前国际市场石油供应充足，国际油价飙升与供求无关。

哈利勒同时表示，美国经济状况导致美元贬值，加上地缘政治紧张局势等因素导致了油价持续飙升。此外，他认为目前国际石油市场投机风潮过盛。

哈利勒认为，如果没有美元贬值等因素，国际油价应该在每桶70美元左右。他还认为，一些石油消费国，尤其是欧洲国家征收的燃油税过高。

据悉，欧佩克定于9月9日举行下一次部长级会议，与会者将分析目前国际石油市场情况，以决定下一步的对策。

（据新华社电）

高盛雷曼看多两年期美国债

据外电9日报道，高盛和雷曼指出，美国经济将表现疲弱，鉴于此美联储短期升息机会不大，预计两年期国债将大涨。

2008年4、5月份美国国债市场的表现为2004年以来最差，但高盛和雷曼两大华尔街债券多头仍未退却。历史经验显示，这两家大多头券商的看法可能是正确的。美国国债市场2008年4、5月间下跌2.89%。

但巴克莱预期，通胀压力上扬代表固定收益市场酝酿一波“大屠杀”。不过，高盛和雷曼兄弟这两家连续八年获《华尔街日报》最佳债券评选为最佳债券分析的券商，仍看多债券走势。他们认为，美国经济目前疲弱的成长力道不足以刺激通胀失控，所以也不会促使美联储调升利率。

虽然利率期货市场投资人预期美联储今年底升息几率高达62%，但自1980年以来，美联储从未在美国经济增长率低于2%的时候采取升息行动。

（朱贤佳）

泰国央行着手干预外汇市场

据外电9日报道，泰国央行行长助理苏察达表示，由于该行认为泰铢下跌的速度过快，因此在9日对外汇市场实施了干预。她表示，央行已经注意到非本地人士对泰铢进行投机，央行正密切监控局势。

苏察达称，泰铢近期的大幅下跌并不正常，因为泰国的经济基本面并未发生变化。

美元对泰铢9日大幅升至5个月新高3.45。由于央行实行了干预，美元对泰铢在格林尼治时间6时20分回落至